



众多珍稀鸟类安家东明黄河国家湿地公园



放飞猛禽



科普知识进校园

高品质生态环境为野生动物撑起“保护伞”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

近年来,我市认真践行“绿水青山就是金山银山”的生态文明思想,大力推进“生态菏泽、美丽菏泽”建设,积极贯彻落实“保护优先、规范利用、严格监管”的方针,狠抓《野生动物保护法》的宣传,加大执法管理力度,严厉打击破坏野生动物的违法行为,有效保护了野生动物资源,生态环境明显改善,益鸟益兽数量明显增多,引来百鸟齐鸣的壮美景观,在保护农林业生产、维护生态平衡方面发挥了积极作用。

鸟语声声林海绿 的喜人景象频现

11月23日上午,市林业局协同菏泽市野生动物植物保护协会走进牡丹区南苑小学,开展野生动物保护科普知识进校园活动。

工作人员通过悬挂宣传条幅、标本展示、野生动物知识解答等方式,宣传了野生动物保护知识及相关法律法规。一批造型优美、神态逼真的青头潜鸭、普通鶲、绿鹭等珍稀野生动物标本,仿佛在“讲述”着它们与自然的生命故事,让同学们眼前一亮。

市林业局首席专家、二级研究员王海明介绍:“此活动是第32个‘野生动物保护宣传月’系列活动中的一个,旨在让我市中小学生更好地了解野生动物知识,懂得保护生物多样性的重要意义,认识人类和动物是息息相关的生命共同体,在今后的学习生活中将‘关爱生命、善待动物’的理念传播给身边每一个人,营造爱护野生动物的良好氛围。”

为扩大普法辐射面,我市各县区林业部门联合各镇街纵深推进野生动物保护进市



东明黄河国家湿地公园里,野生动物快乐地飞翔

场、进超市、进餐厅、进乡村等活动,张贴国家二级和“三有”保护野生动物彩版照片公示牌,悬挂野生动物保护宣传条幅,发放禁止非法交易野生动物告知书,讲解政策法规,公布举报电话。对非法捕杀、交易、食用野生动物犯罪活动重拳出击、高压震慑。联合检查组还对经营场所进行突击检查,认真清查经营单位的厨房、冰箱、冰柜、仓库等,仔细检查经营单位是否存在采购、贮存、加工制售野生动物的情况,并详细查阅菜单及进货台账。

野生动物资源 逐年持续增多

11月22日,牡丹晚报全媒体记者赶到成武,迎着河湖微风,听着百鸟争鸣,望着霞光染红水面,水里鱼虾竞游、岸上绿树成荫,人与自然的和谐画卷映入眼帘。该县打造的“伯乐故里,水韵成武”,为县域高质量发展增添了浓浓的“生态绿”。

“能明显感觉到近几年成武,国家保护鸟类种类不断刷新,数量连年增加,甚至部分鸟类在此安家。”在亭亭湖边晨跑的韩立军告诉牡丹晚报全媒体记者。

近年来,我市准确把握黄河流域生态保护和高质量发展战略部署,大力实施黄河湿地保护,野生动物眷恋黄河湿地。

随着单县浮龙湖国家湿地公园的不断建设和生态功能的逐步完善,来此栖息的珍稀野生鸟类的种类和数量逐年增加,各种野生鸟类与蓝天白云、

绿草清波相互映衬,随处可见百鸟齐飞的壮观生态画卷。

在曹县魏湾镇张康村,成百上千的白鹭、池鹭、牛背鹭等时而停于翠绿的枝头,时而飞翔在黄河故道湿地公园湖畔与天穹。

在巨野新巨龙省级湿地公园,除了常见的白鹭、苍鹭、䴙䴘、黑水鸡、白骨顶,还经常出现凤头䴙䴘、白额雁、罗纹鸭、绿头鸭、斑嘴鸭、赤膀鸭和普通秋沙鸭等,上千雀鸟在天空飞翔,景色壮观。

位于郓城县北部程屯镇的宋江湖,为八百里梁山泊遗水。近年来,该县加大对宋江湖湿地的改良治理,湿地功能得到有效恢复,当年“水浊、地瘦、人穷”的河田,蜕变成“绿水青山”“金山银山”,生态环境改善引来了百鸟争鸣。

每年11月,15万只大雁现身菏泽黄河滩。秋冬时节,东明县的黄河滩涂与麦田中,铺天盖地的大雁如约而至,不时成群结队飞舞盘旋,栖息、觅食、嬉戏,场面蔚为壮观。这些大雁族群从遥远的内蒙古、黑龙江甚至西伯利亚等区域远道而来,长途跋涉到东明黄河滩区越冬,一直停

留到来年3月,截至目前已连续十余年从未间断。

近年来,我市沿黄各县区不断加大生态保护宣传力度,加大对生态湿地的修复、保护力度,提高村民爱护鸟类、保护环境的意识,湿地内草长莺飞、郁郁葱葱,苍鹭、白鹭、雁鸭等珍稀鸟类追随而来,并安家。黄河沿岸庄稼地里的花生、小麦等农作物,成为这些“外来客”的“定点口粮”。现在,村民宁愿庄稼受损也不愿伤害这些生态精灵。

近年来,我市开展了多场形式多样的“世界野生动植物日”“世界湿地日”“爱鸟周”和“野生动物保护宣传月”等活动。菏泽市鹰匠猛禽救护中心执着于野生动物保护事业,先后组织救护猛禽及其他珍禽珍兽1000余只,被中国野生动物保护协会授予“斯巴鲁生态保护先进志愿者奖”,成为我省首个获此殊荣的志愿者团队。

“必须持续关注、全力开展野生动物保护工作,让绿水青山就是金山银山的理念深入人心,全力助推生态文明建设,不断加大鸟类及其栖息地保护力度,推动公众支持和参与鸟类保护工作。”市林长制办公室主任、市林业局局长李璐璐说。

我市地处黄河与黄河故道的夹角地带,境内河流纵横,林茂粮丰,野生动物资源丰富,是许多重要候鸟的集聚地,也是候鸟迁徙的主要通道。全市现有鸟类200余种,其中国家重点保护珍稀鸟类50余种、农林益鸟100余种。我市野生动物资源逐年持续增多,不仅缘于多年来坚持不懈地开展宣传教育,公民的保护意识大大提高,更缘于主管部门加大对野生动物的管理力度,各有关部门和全市人民的密切配合。